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A CSÉRI HULLADÉKLERAKÓ MONITORING RENDSZERÉNEK VIZSGÁ-

LATA 

 

Examination of landfill monitoring system in Csér 

 

ELEKNÉ FODOR VERONIKA, KERESE ANDRÁS, POLGÁR ANDRÁS 
Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Környezet- és Természetvédelmi Intézet 

elekne.fodor.veronika@uni-sopron.hu 

 

Kivonat 

A hulladéklerakással történő ártalmatlanítás komplex környezeti hatásai miatt mind a 

magyar, mind az Európai Uniós jogalkotás szigorúan szabályozza a tevékenységet. A sza-

bályozás egyik legfontosabb eleme az lerakókhoz kapcsolódó megfigyelőrendszer, amely 

segítségével az ártalmatlanított hulladék okozta kedvezőtlen környezeti hatások megelőzhe-

tők. Kutatásunkban az STKH Sopron és Térsége Környezetvédelmi és Hulladékgazdálko-

dási Nonprofit Kft. által üzemeltetett Cséri Hulladékkezelő Központ hulladéklerakójának 

monitoring rendszerét vizsgáltuk. A rendszer adatainak feldolgozása alapján bizonyítást 

nyert, hogy a lerakó műszaki védelme megfelelően működik. A lerakó szigetelése védelmet 

nyújt a keletkező csurgalékvíz környezetbe jutása ellen és a depónia változásai nyomon kö-

vethetőek.  

Abstract 

Due to the complex environmental effects of waste disposal by landfilling, both Hun-

garian and European Union legislation strictly regulates the activity. One of the most im-

portant elements of the regulation is the monitoring system connected to landfills, which can 

be used to prevent adverse environmental effects caused by disposed waste. In our research, 

we examined the monitoring system of the landfill of Cséri Hulladékkezelő Központ oper-

ated by STKH Sopron and Térsége Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Nonprofit 

Kft. Based on the analysis of the system data, it was concluded that the technical protection 

of the landfill is working properly. The insulation of the landfill protects against the leakage 

of the resulting leachate into the environment, and changes in the landfill can be monitored. 

Bevezetés 

A természeti erőforrások növekvő mértékű kitermelése, és az így felgyorsuló termelési 

és fogyasztási tevékenység hatására az iparosodás óta egyre nagyobb mértékben kerül hul-

ladék a környezetünkbe. A települési hulladékra vonatkozó célkitűzés 10% alatti arányt ha-

tároz meg lerakással kapcsolatban, ami Magyarországon jelenleg 49% (URL 1). Bár hazánk-

ban az egy főre eső hulladéktermelés 2016-ban az EU átlaga alatt volt és 2005 óta csökkenő 

tendenciát mutat, az újrahasznosítás nem megfelelő aránya és a hulladékhierarchia kevésbé 

preferált megoldásainak gyakori alkalmazása miatt a probléma továbbra is aktuális. A lera-

kott hulladék a természetes körfolyamatokba nem kapcsolódik be, azokban zavart okozhat, 

vagy az emberi egészséget, illetve a környezetet közvetlenül károsíthatja. E komplex kör-

nyezeti hatás miatt alapvető fontosságú megakadályozni az egyes hatásviselők tűrőképessé-

gét és öntisztulási képességét meghaladó terhelést a megfelelő jogi és műszaki szabályozás 

segítségével.  

A hulladéklerakás konkrét jogi szabályozását a 20/2006. (IV.5.) KvVM rendelet látja 

el. A rendelet hatálya kiterjed a 2012. évi CLXXXV. törvény hatálya alá tartozó, lerakással 

ártalmatlanítható hulladékra, a hulladékok lerakására, a lerakó létesítésével, üzemeltetésé-

vel, rekultivációjával, utógondozásával és engedélyezésével kapcsolatos tevékenységekre, 
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valamint a műszaki védelem nélkül létesített hulladéklerakó felülvizsgálatára, üzemelteté-

sére és rekultivációjára. A hulladéklerakók üzemeltetése és utógondozása során működte-

tendő monitoringrendszer részletes szabályozásával a rendelet 3. melléklete foglalkozik. Az 

említett jogszabály megadja a monitoring során mérendő paramétereket, a mérések gyako-

riságát a működési és az utógondozás szakaszban is. 

A monitoring valójában egy szisztematikus, objektív mérésen alapuló információgyűj-

tés és -feldolgozás a környezetről, illetve a környezet valamely eleméről azon célból, hogy 

a környezetben végbemenő változások nyomon-követhetők legyenek, és egyúttal adatokat 

biztosít a környezetváltozás prognosztizálására szolgáló környezetmodellezés számára (DO-

MOKOS, 2014). Ha a figyelőkutak nem működnek megfelelően, a szükséges intézkedések 

nem tehetők meg időben, így a talajvíz és a rétegvíz csurgalékvíz általi szennyeződése vár-

ható. Ezért is kiemelten fontos a már meglévő rendszerek folyamatos ellenőrzése, felülvizs-

gálata. 

Anyag és módszer  

Kutatásunkban a Csér közigazgatási területén működő hulladékkezelő és hulladéklerakó 

telephely B3 típusú lerakójához kapcsolódó monitoring tevékenységet vizsgáltuk. Az időso-

ros adatok elemzését a jegyzőkönyvek és a telephelyen történt adatgyűjtés alapján végeztük 

el. Célunk a monitoring mérések eredményei alapján az esetleges határérték túllépés kimu-

tatása, továbbá a megfigyelőrendszer hibáinak, a szigetelőrétegek sérüléseinek feltárása volt. 

A Cséri hulladéklerakó 2013-2014-ben létesült, majd 2014-ben kezdték meg a lerakást. 

A telephely tulajdonosa a Sopron és Térsége Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási 

Nonprofit Kft.. A létesítmény technológiai folyamatai közé az ömlesztve gyűjtött települési 

szilárd hulladék mechanikai előkezelése, valamint a nem kinyerhető és energetikailag nem 

hasznosítható anyag lerakással történő ártalmatlanítása tartozik. A hulladéklerakó területén 

a jogszabályi előírásoknak eleget téve talajvízfigyelő kutakat telepítettek, geofizikai moni-

toring rendszert működtetnek, illetve mechanikai megfigyeléseket végeznek. 

A lerakó és az egyéb létesítmények talajra és talajvízre gyakorolt hatásának, valamint a 

szigetelőrendszer meghibásodásának ellenőrzésére a talajvízáramlás irányának és a talajvíz 

szintjének figyelembevételével 6 db talajvízfigyelő mintavételi kút került kivitelezésre. A 

létesítmény üzembe helyezése előtt a talajvíz észlelő kutak „0” állapot rögzítését végezték 

el fémekre (Cr, Zn, Cd, Cn, Pb), baktériumokra és a talajvíz nyugalmi vízszintjére vonatko-

zóan. Mintavételkor a kutak vízszintjének észlelése után a mintavétel szivattyúzással törté-

nik. A szivattyúzás során a kúttérfogat háromszorosának megfelelő vízmennyiség kiemelése 

után kell mintázni, mivel a kútban lévő pangó vízoszlop nem reprezentálja megfelelően a 

talajvizet. A tisztító szivattyúzás során ügyelni kell arra, hogy a cső belső falán a víz ne 

folyjék vissza, továbbá, hogy a szivattyúzás a lehető legkisebb vízszintcsökkenést okozza. 

A hulladéklerakó létesítésekor és üzemeltetésekor az egyik legfontosabb környezetvé-

delmi követelmény a lerakótér medencéjének megfelelő szigeteléssel való ellátása, hogy a 

hulladékon átszivárgó víz ne szállítson szennyezőanyagokat a környezet felé. A lerakóhoz 

2013-ban épült ki a geofizikai monitoring rendszer. Az alkalmazott geofizikai módszer 

alapja, hogy az elektromosan szigetelő plasztikus fólia megakadályozza az áramvezetést a 

medence anyaga és a környezet között. Mivel a HDPE fólia elektromosan tökéletes szigete-

lőnek minősül, ha nem folyik áram, akkor a fólián nincsen hiba. Ha a fólia két oldala közt 

gerjesztés történik, és a szigetelő fólián hibák vannak, akkor a talajnedvesség miatt áramve-

zetés jön létre a hibahelyen. A hiba általában pontszerűnek tekinthető, ezért a potenciáltérkép 

értelmezéséhez pontforrásmodellt használnak. A hibahely környékén a potenciáltér koncent-

rikus körökhöz hasonló képet mutat. A fólia esetleges hibáit a potenciáltérképen tapasztal-

ható kiugró, koncentrikus jellegű anomália jelzi. Az egymáshoz közeli hibák hatása össze-

mosódhat a potenciáltérképen, míg a nagyobb hibák elfedhetik a kisebbek hatását. Miután a 
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hiba hozzávetőleges helyének meghatározása megtörtént, következik a pontos hely detektá-

lása. Ehhez az egyik gerjesztő elektródának ki kell választani a hibahelyhez legközelebb eső 

szenzor elektródáját, a másik gerjesztő elektródát a medence anyagába kell elhelyezni a vizs-

gált területtől a lehető legtávolabbi helyen. 

Az üzemelés során a lerakó felszíne a hulladék töltése miatt folyamatosan emelkedik. 

A depóniamagasság figyelemmel kísérésére évente történik geodéziai magasságmérés a 

Balti- tengerhez viszonyítva, összesen hat pontban.  

Eredmények 

A talaj és csurgalékvíz monitoring eredményei 

Kutatásunkban elsőként a talaj és csurgalékvíz monitoring idősoros adataira támasz-

kodva vizsgáltuk a megfigyelőrendszer működését és eredményeit. A talajvíz kutakból (6 kút) 

és a csurgalék- ill. csapadékvízgyűjtő medencékből az első mintavétel 2014 novemberében il-

letve 2015 januárjában történt. Az egyes kutakban (1. és 6.) a hiányzó adatokat a kút kiszáradása 

okozza. A következőkben a jogszabályban rögzített 9 jellemző időbeli változását, és a változások 

lehetséges okait mutatjuk be. 

Az 1. ábrán a pH-érték változása látható. A talajvíz kémhatása a kutakban a vizsgált hat év 

során nagyrészt a 6,5 és 7,8 közötti intervallumban marad, ami gyengén savanyú/semleges/gyen-

gén lúgos kémhatást jelent. Az 5. kút 2019. decemberben mért értéke (10,5) jelentős kiugrást 

mutat. Ez lehet mérési hiba, de lehet természetes eredetű is, például nátrium-sók és nátrium-

ionok hatása, vagy talajjavítás céljából használt, kalcium- és magnézium-sókat tartalmazó műtrá-

gyázás. E kiugró értéknek a két szomszédos érték átlagával való eltávolítása után is enyhe savaso-

dás figyelhető meg a hat év során 7,3-ról 7,2-es pH-értékre, ami a hidrogénion-koncentráció 

21,5%-os csökkenését jelenti. 

 

 
1. ábra: A talajvíz és a csurgalékvíz pH-értékének változása 

 

A csurgalékvíz kémhatása másfél évvel a lerakás megkezdése után gyors növekedésnek 

indult, ami a várható növekedés mértékénél jelentősebb, mivel az öt évnél fiatalabb lerakók 

csurgalékvizének kémhatása jellemzően 6,5-7,5 között változik. A 9 feletti pH biodegradáció 

szempontjából kevésbé előnyös. A grafikon ennek ellenére jól illeszkedik a depóniagáz és a 

csurgalékvíz keletkezéséhez hozzájáruló kémiai és biológiai folyamatok által meghatározott 

fázisokhoz. A kezdeti szakaszban a mikroorganizmusok aerob szervesanyag lebontása, majd 

az acetogén erjesztő baktériumok a csurgalékvíz pH-ját csökkentik. A létrejövő szerves sa-

vak biztosítják az alacsonyabb kémhatást. Ezután a pH növekedésnek indul a zsírsavak csök-

kenéséből adódóan. A metánfázisban a mikroorganizmusok a szerves anyagokat szén-di-

oxiddá és metánná alakítják, ami további lúgosodáshoz vezet (BOE, 2006). 

A víz vezetőképességét elsősorban a benne oldott sók és karbonátok koncentrációja ha-

tározza meg, így a talajvíz és a csurgalékvíz vezetőképességének vizsgálatakor ezeknek a 
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komponenseknek a vízben való előfordulását is érdemes vizsgálni. A 2. ábrán látható, hogy 

a kutak többségében az elmúlt hat évben a vezetőképesség stagnált vagy enyhén növekedett. 

Ezzel párhuzamosan a sóképző anyagok közül a magnézium koncentrációja a 4-es kútban 

mutatott egyértelmű növekedést, ami magyarázhatja a 4-es kút vezetőképességének 

~28%-os növekedését 2018 és 2020 között. A kutak vízében mért 600-1200 µS/cm értékű 

vezetőképesség sós/közepesen sós talajra utal. Ebben a tartományban a legtöbb termesztett 

növény fejlődése már gátolt, csak a sótűrő növények növekedése és termése megfelelő.  

A sóképző anyagok koncentrációjának és a csurgalékvíz vezetőképességének növekedése 

között sokkal erősebb az összefüggés, itt ugyanis a vezetőképesség 98%-os növekedése követ-

kezett be. 

 

 
2. ábra: A talajvíz vezetőképességének változása (µS/cm) 

 

A talajvízben a nitrogén elsősorban nitrát formájában van jelen. A nitrát és a többi nit-

rogénforma egymáshoz való viszonya a talajvíz hőmérsékletétől, oxigéntartalmától, pH-jától 

és a mikroorganizmusok aktivitásától függ. 

Az ammónium-ion az egyik leggyakoribb szennyező a felszín alatti vizek esetében. A 

környező talajvízben, ahogy a 3. ábra mutatja, az ammónium-ion koncentrációja a határérték-

ként meghatározott 500 mg/l koncentráció századrészét sem éri el. Az értékek jól kivehető cik-

likussága a növényeknek a téli és a vegetációs időszakban eltérő nitrogén- felhasználásával és 

nitrogénciklusával magyarázható. Mivel az egyes kutak értékei együtt mozognak, a diffúz 

forrás a jellemző. A csurgalékvíz ammóniumion-koncentrációja a talajvízben mérttel nem kor-

relál, valamint egyértelmű trend sem figyelhető meg. 

 

 
3. ábra: A talajvíz ammónium-koncentrációjának változása (mg/l) 

 

A talajvíz nitrit-koncentrációjának határértéke 0,5 mg/l. A 4. ábrán látható, hogy a talaj-

vízben ezt a kiugró 6-os és a 3-as kút kiugró értékei sem közelítik meg. A nitrit felhalmozódását 

akadályozza, hogy a nitrifikáló Nitrobacter hatására gyorsan nitráttá oxidálódik (TAKÁCS, 

2011). A talajvízkutakban mérthez hasonlóan a nitrit koncentrációja a csurgalékvízben is 
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alacsony, viszont nem korrelál a talajvizével. A nitrit nitráthoz képest jelenlévő alacsony 

koncentrációja arra is enged következtetni, hogy a jelenlévő nitrát korábbi szennyezésből 

származik, a nitrit ez idő alatt eloxidálódott. 

 

 
4. ábra: A talajvíz nitrit-koncentrációjának változása (mg/l) 

 

A vonatkozó rendelet határértéke nitrátra vonatkozóan 50 mg/l, amit a vizsgált talajvíz érté-

kei a kutak nagy részénél meghaladnak (5. ábra). A talajvízben mért magas értékek nagy való-

színűséggel a környező területeken folyó mezőgazdasági tevékenységnek tulajdoníthatók. A 

monokultúrás növénytermesztés során használt nitrogénműtrágyákban lévő nitrát-ion a ta-

lajkolloidok felületén kevésbé kötődik meg, ezért található meg nagyobb mennyiségben a 

talajvízben és a talajoldatban, a talaj savanyodását okozva. A csurgalékvíz nitrát-koncentrá-

ciója tartósan alacsony és a koncentráció maximuma is jóval alacsonyabb a kutakban mér-

tekkel, a talajvíz csurgalékvíz okozta nitrátszennyezése kizárható. 

 

 
5. ábra: A talajvíz nitrát-koncentrációjának változása (mg/l) 

 

A foszfátokra vonatkozó határértéket csak 2016 őszén haladta meg a 4. kút (6. ábra). A 

koncentrációnövekedés egyszeri, és kisebb mértékben a többi kútnál is jelentkezik, ami pont-

szerű szennyező forrásra utal a telephely délnyugati oldalától északkelet felé csökkenve.  

 
6. ábra: A talajvíz foszfát-koncentrációjának változása (mg/l) 

A csurgalékvíz foszfát-koncentrációja nem mutat egyértelmű trendet. A 2016 szeptem-

berében mért növekedés egybeesik a talajvízben mért értékek megugrásával, ami utalhat a 
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lerakó szigetelésének sérüléséből adódik. A HDPE fólia integritásának vizsgálatai viszont 

nem tártak fel a szigetelésen sérülést. 

A kloridok határértéke a talajvízben 250 mg/l. Az 1. és a 4. kút kivételével a koncentrá-

ció folyamatosan alacsony értéken mozog (7. ábra). A víz bakteriológiai szennyezettségéből 

adódó klorid jelenlétére az utalhat, ha nitrittel és ammóniummal együtt van jelen, de ez az 

1. kút esetében az ammónium és a nitrit koncentrációinak alacsony értéke miatt elvethető. Míg 

a kloridok a felszín alatti vizekben természetes módon kőzetek mállásából származnak, a 

csurgalékvízben a mennyiség növekedése a lerakott hulladékból való kioldódásnak, bomlás-

nak tudható be. 

 

 
7. ábra: A talajvíz klorid-koncentrációjának változása (mg/l) 

 

A hat kútban a vizsgálat talajvíz szulfát-koncentrációja a hat év során nem mutat számot-

tevő változást. A 250 mg/l határértéket a koncentráció egyik időpontban sem lépte át. A 

csurgalékvízben a szulfát-koncentráció a kezdeti szakaszban alacsony, 2019 novemberétől 

a mért értékekben hirtelen ugrás tapasztalható. A növekvő szulfát-koncentráció a szulfátre-

dukáló baktériumok alacsony számára utal, ami a depóniagázban a kén- hidrogén alacsony 

arányát jelzi előre. 

Veszélyességükből adódóan a TPH-ra (Total Petroleum Hydrocarbons) a rendelet 100 

µg/l határértéket állapít meg. A mérések kezdete óta nincs határértéket meghaladó koncent-

ráció. Nagyobb kiugrás 2016 nyarán van, valamint két kisebb 2019 és 2020 nyarán. Utóbbi 

két növekedés egyszerre figyelhető meg a 2. és a 3. kút esetében, ami egy időben emelkedik 

meg a csurgalékvíz TPH- koncentrációjával. Mivel a HPDE-fólia vizsgálata az adott idő-

szakban nem tárt fel hibát, a talajvíz lerakóból eredő szennyeződése kizárható. A csurgalék-

vízben a TPH-koncentráció kiugrásainak oka lehet a lakosság átrakóállomásokon történő 

nem szabályszerű hulladék-elhelyezése. 

A geofizikai monitoring rendszer eredményei 

A geomonitoring rendszer megvalósulásakor 2014-ben végezték az első mérést, amely 

a rendszeres integritásvizsgálatok kiindulópontjául is szolgál. A szigetelőfólia első idősza-

kos ellenőrzése 2015-ben történt meg. A szenzorhálózat ellenőrzése után következett a 

HDPE-fólia integritásának vizsgálata. A depóniatérhez tartozó fólia vizsgálatakor az alapál-

lapothoz képest a depóniatér északi peremén, valamint a nyugati peremén mutatott 2015-

ben kiugró ellenállást egy-egy szenzor esetében. A déli kazetta hibamérése gyakorlatilag 

teljesen azonos képet mutatott a megelőző év állapotával, mivel hulladék elhelyezés és tö-

mörítés ekkor még itt nem történt. 

A következő időszakos mérés (2016) az előző évi mérés értékeihez képest jelentős vál-

tozás nem volt. Az integritást vizsgáló hibamérés során a csurgalékvíz medencék félig voltak 

megtelve. A lerakótérhez tartozó fólia vizsgálata során a korábbi mérésekhez képest az ano-
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máliát adó helyek talaj felé történő vezetései mérséklődtek, ami az alacsonyabb nedvesség-

tartalomnak tudható be. A déli kazetta, mivel lerakás még nem történt, az előző évben mér-

tekkel közel azonos értékeket adott. 

Hasonló tendenciát tapasztaltunk az ezt követő években (2017-2020) is, a szenzorháló-

zat ellenőrzése, és az integritásvizsgálat során is  

A mechanikai változások vizsgálata 

Az 1. kazetta magasságfigyelő pontjainak süllyedése és emelkedése látható (8. ábra). A 

magassági adatok változásai több okra vezethetők vissza.  

 

 
8. ábra A megfigyelőpontok magasságának változása (m) 

 

A 2018-tól süllyedő pontok nagyobb kiinduló magasságát a nagyobb mennyiségű betöltött 

hulladék és a kisebb mértékű tömörödés együttesen okozhatta. Utóbbi nem csak a gépi tö-

mörítéstől, hanem a betöltött hulladék fajtájától, a takarás vastagságától és a nedvességtar-

talomtól is függ.  

Következtetések 

A Cséri hulladéklerakó monitoring rendszer adatainak kiértékelését követően megálla-

pítható, hogy a megfigyelőrendszer megfelelően működik, a lerakó környezetében tapasztalt 

esetleges kedvezőtlen környezeti változások (határérték túllépések, kiugró értékek) okaként 

kizárható a műszaki védelem nem megfelelő állapota. 

A közeljövőben a nem mintavételezhető kutak felújítása indokolt, illetve javasolt a ke-

letkező csurgalékvíz egy részének megtisztítása. Erre a fordított ozmózis módszerét lehetne 

alkalmazni, amely során egy szemipermeábilis, mechanikailag szilárd membránon keresztül 

a magasabb koncentrációjú oldatból az alacsonyabb koncentrációjú oldat felé áramlik a víz, 

megvalósítva a szennyezőanyagok elválasztást. A javasolt intézkedések megvalósítása se-

gítheti a környezeti elemek károsodásának hatékonyabb megelőzését és a lerakóban leját-

szódó folyamatok még jobb megértését. 
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